

**Священник Александр СИРИН,
кандидат богословия**

**ЧТО ЖЕ ОЗНАЧАЮТ СЛОВА АПОСТОЛА ПАВЛА:
БУДЬТЕ ПОДРАЖАТЕЛЯМИ МНЕ, КАК Я ХРИСТУ
(1 Кор. 11, 1)?**

*И уже не я живу,
но живет во мне Христос
Гал. 2, 20.*

Вновь и вновь внимательно прочитывая священные тексты Нового Завета, в которых для каждого из нас через многие столетия звучит голос святого апостола Павла, все явственнее мы открываем в нем великого мистика и богослова, величайшего миссионера и бытописателя своего времени. Трудно переоценить то значение, которое приобрели его Послания, его Евангелие, его богословие в жизни ранней Церкви. Это бесценная сокровищница откровений и гениальной богословской мысли. Каждое слово апостола преследует высшую цель, самую высокую, какую только может помыслить человек.

Как заметил по этому поводу профессор Санкт-Петербургской духовной академии архимандрит Ианнуарий (Ивлиев), «изучение Посланий апостола Павла породило безграничное море экзегетической литературы. Благодаря этому очень многое в его текстах прояснилось, засияло как бы новым светом и красками. Подавляющее количество соответствующих исследований, разумеется, принадлежит протестантскому миру с его многообразием подходов и мнений. Это не удивительно

ввиду неисчерпаемости смысла писаний апостола и богатства его стиля и образов»¹.

Нужно заметить, что для неподготовленного читателя иногда трудно правильно воспринимать Послания святого апостола Павла. Еще во Втором послании апостола Петра содержалось сетование по поводу возможных (и действительных) извращений и заблуждений при толковании Посланий апостола Павла, *в которых есть нечто неудобовразумительное, что невежды и неутвержденные, к собственной своей погибели, превращают, как и прочие Писания* (2 Пет. 3, 16). Поэтому хотелось бы обратить особое внимание на необходимость рассмотрения отдельных выражений апостола Павла в контексте всех его Посланий, а также следуя святоотеческой экзегетике. В ином случае возможно их неправильное толкование и понимание.

Не так давно в Интернете на одном из межконфессиональных христианских форумов между участниками произошла полемика, связанная с попыткой понять смысл слов апостола Павла *Будьте подражателями мне, как я Христу* (1 Кор. 11, 1). Один из участников этого диалога пишет: «Иисус учит равенству среди братьев и специально многократно обращает внимание на то, чтобы не было превознесения одного человека над другим. И показывает, что все, что любят книжники и фарисеи, ученики Его делать не должны». В качестве примера автор приводит следующие цитаты из Библии: *на Моисеевом седалище сели книжники и фарисеи... также любят предвозложение на пиществах и председания в синагогах приветствия в народных собраниях, и чтобы люди звали их: учитель! учитель! А вы не называйтесь учителями, ибо один у вас Учитель — Христос, все же вы — братья... Большой из вас да будет вам слуга: ибо, кто возвышает себя, тот унижен будет, а кто унижает себя, тот возвысится* (Мф. 23, 2, 6–8, 11–12). А такие

¹ Ианнуарий (Ивлев), архим. Диатриба в посланиях апостола Павла // http://azbyka.ru/ivliev/diatriba_v_poslaniyah_pavla-all.shtml

слова апостола Павла, как: *Повинуйтесь наставникам вашим и будьте покорны, ибо они неусыпно пекутся о душах ваших, как обязаные дать отчет* (Евр. 13, 17) и я родил вас во Христе Иисусе благовестованием. Посему умоляю вас: подражайте мне, как я Христу (1 Кор. 4, 15–16), по мнению автора, противоречат учению Христа, и с них начинается разделение на тех, кто «командует», и тех, кто «подчиняется». И далее, по поводу выражения апостола Павла *Будьте подражателями мне, как я Христу* (1 Кор. 11, 1) автор пишет: «Вот это начало испорченного телефона. Никто не в состоянии сравниться с Христом, и если копировать не с Христа, а друг с друга, то с каждым копированием копия становится все более худшего качества. Вот и докопировались и до Римского Папы... и до пасторов-помазанников, и до инквизиции... А были братья...»². Никто никак не возразил автору данного комментария, и дальше эта тема на форуме не развивалась.

Данный случай является ярким свидетельством того, что у молодых людей и в наше время сохраняется интерес к Священному Писанию, в частности к наследию святого апостола Павла, но огорчает крайне низкий уровень их образованности в вопросах православной экзегетики. Невнимательные и недобросовестные читатели нередко используют Священное Писание для доказательства или оправдания тех или иных мнений.

Для того чтобы правильно понять, в чем смысл и значение тех или иных слов апостола Павла и какое отношение они имеют к нам, каким образом касаются нас, нужно сначала ознакомиться с исагогикой того или иного Послания, то есть попытаться понять: кому, при каких обстоятельствах написано это Послание, что послужило поводом к написанию и какие цели преследовал апостол. Нужно знать культуру и литературные традиции того времени. Также важно помнить, что

² Христианский портал «Евангелие» // <http://www.evangelie.ru/forum/t46699-6.html>

со временем слова могут менять свой смысл, и поэтому нужно попытаться понять значение тех или иных слов, которые знакомы нам в нашем языке, но смысл которых в Библии был несколько иным, чем привычный нам сегодня.

Следует заметить, что полемика вокруг 1-го стиха **11-й главы** Первого послания апостола Павла к Коринфянам *Будьте подражателями мне, как я Христу* не нова и этот вопрос не раз уже поднимался в различных дискуссиях, посвященных священным текстам. Склонность увидеть здесь у апостола Павла признаки гордости и самодовольства встречалась у предубежденных авторов³. Многие исследователи ошибочно пытались обвинить апостола в тщеславии, в нескромной демонстрации святости и духовного превосходства, потому что, в первую очередь, исходили из разных интерпретаций слова «подражайте». Поэтому прежде чем предложить традиционное христианское понимание содержания данного стиха, необходимо уточнить значение слова «подражание».

Как известно, в Римской империи во времена апостола Павла международным языком, объединяющим почти 70 народов, был не латинский, а греческий язык. Апостол Павел говорил и писал по-гречески, и в оригинальном варианте 1-го стиха **11-й главы** Первого послания к Коринфянам он использует греческий глагол *μιμηθούν*⁴, означающий «подражать, имитировать», а производное от этого глагола существительное *μιμητής* означает «имитатор, подражатель».

В современном русском языке слово «подражание» имеет некоторую негативную окраску, поскольку оно подразумевает утрату творческой индивидуальности, слепое копирование: попугай подражают голосу человека, не понимая значения слов; юноши подражают кумирам с целью своей идентификации с ними, и т.д. Однако следует заметить, что именно подра-

³ См.: Хукер М. Святой Павел. М., 2005. С. 160.

⁴ Библия на греческом языке // <http://www.magister.msk.ru/library/bible/greek/grknt07.htm>

жание играет у человека решающую роль в присвоении общественного опыта: за счет подражания усваиваются предметные действия, навыки самообслуживания, новые формы поведения и речи. И при этом подражание может вестись не только на уровне самих воспроизводимых действий, но и на уровне осознания смысла этих действий.

Так что же означало это слово в древности, в частности в Священном Писании Нового Завета? Как замечает архимандрит Ианнуарий (Ивлиев), «подражание, подражатель, подражать — это были очень важные слова для античной культуры в этике учительства. Они означали не слепое копирование, обезьянничанье, а выучку с уважением к учителю: стать как он и передать дальше»⁵. То есть эти слова относились к учительству, к обучению.

Дело в том, что в древности благодаря патриархальности устоев общества отношения ученика и учителя были несколько иными, чем в современном мире. Учитель был весьма уважаемым человеком, и каждый ученик стремился достичь уровня учителя. Вот этот процесс, когда ученик сам мог стать учителем других, и назывался подражанием⁶. На этом подражании основан факт приписывания достижения того или иного ученика, философа, врача не самому себе, а своему учителю. Поэтому что каждый считал, что он пребывает в русле определенной учительской школы. Например, в Древнем мире существовало огромное количество медиков, врачей, которые создавали новые лекарства, новые методы лечения. Но мало кто из них дерзал приписать самому себе заслугу изобретения лекарства: все приписывалось учителю, потому что каждый ученик считал, что он достиг уровня учителя, но отнюдь не превзошел его. Имя учителя всегда стояло очень высоко, в частности,

⁵ Ианнуарий (Ивлиев), архим. Беседы о Новом Завете. Послания апостола Павла. [Электронный ресурс]. Из фондов радио «Град Петров». Беседа 5. 4 электрон. опт. диска (CD-ROM).

⁶ См.: Там же.

учителем учителей медиков считался почти легендарный Гиппократ. Каждый из последующих медиков считал себя учеником Гиппократа. Именно на этом сознании воспитывались представления об ученичестве, об учительстве.

Возвращаясь к нашему вопросу, отметим, что проблема выбора слова, адекватного греческому *ιμιτης*, стояла и при переводе Библии на английский язык. Рассматривалось несколько вариантов перевода этого слова, в том числе «имитатор» (англ. a imitator) и «последователь» (англ. a follower). Не трудно заметить различие смыслов, стоящих за этими терминами. Интересно об этом рассуждает протестантский исследователь Richard C. Nickels: «Имитатор или последователь? Семь сынов Иудейского первосвященника Скевы были имитаторами Христа в негативном смысле этого слова, но они не были Его последователями. Эти скитающиеся Иудейские заклинатели видели чудеса, которые творил Павел, изгоняя силой имени Господа злых духов из одержимых. Они стали подражать Павлу, призывая злых духов выйти, и говорили при этом: “Мы заклинаем вас именем Иисуса, Которого проповедует Павел”... Но злой дух знал Иисуса и Павла, но не знал этих заклинателей. *И человек, в котором был злой дух, бросился на них и, одолев их, взял над ними такую силу, что они, нагие и избитые, выбежали из того дома* (ср.: Деян. 19, 16). Как ужасно быть имитатором!

...Павел призывает быть именно последователями Богу (см.: Еф. 5, 1–5)... И если вы в походе и следуете за лидером, то вы не будете подражать его походке или жестам. Вы постараитесь оставаться на том же пути, что и он, и не отставать далеко, чтобы не заблудиться. Христиане, как чада возлюбленные, должны жить в любви и воздерживаться от блуда и всякой нечистоты и корыстолюбия. Вот что значит следовать за Христом! Давайте же не будем имитаторами, а будем последователями Христа!»⁷.

⁷ Nickels R.C. Bible studies. Study № 187. Imitators or Followers of Christ? // <http://www.giveshare.org/BibleStudy/index.html>

Именно из таких соображений в большинстве английских вариантов Библии в качестве перевода слова *μιμητής* были выбраны слова a follower — «последователь» и to follow — «следовать». Поэтому 1-й стих 11-й главы Первого послания апостола Павла к Коринфянам в «The Holy Bible. King James Version» звучит следующим образом: «Be ye followers of me, even as I also am of Christ»⁸, а в «New International Version (NIV Bible)» — «Follow my example, as I follow the example of Christ»⁹. Тем не менее в Библии «American Standard Version (1901)» все-таки используется слово a imitator: «Be ye imitators of me, even as I also am of Christ»¹⁰.

Приведем и другие цитаты из Священного Писания Нового Завета, где в оригинальном тексте звучат греческие *μιμητής* и *μιμηθούν*: *Посему умоляю вас: подражайте* (*μιμηταί*) *мне, как я Христу* (1 Кор. 4, 16). *И вы сделались подражателями* (*μιμηταί'*) *нам и Господу, приняв слово при многих скорбях с радостью Духа Святого, так что вы стали образцом для всех верующих в Македонии и Ахали* (1 Фес. 1, 6–7). *Завещаем же вам, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа, удаляться от всякого брата, поступающего бесчинно, а не по преданию, которое приняли от нас, ибо вы сами знаете, как должны вы подражать* (*μιμεισθαί*) *нам; ибо мы не бесчинствовали у вас, ни у кого не ели хлеба даром, но занимались трудом и работою ночь и день, чтобы не обременить кого из вас, — не потому, чтобы мы не имели власти, но чтобы себя самих дать вам в образец для подражания* (*μιμεισθαί*) *нам* (2 Фес. 3, 6–9).

Таким образом, после прочтения данных стихов становится совершенно очевидным, что при переводе библейского греческого слова *μιμηθούν* на русский язык предпочтение

⁸ The Holy Bible. King James Version // <http://www.o-bible.com/cgibin/ob.cgi?version=kjv&book=1cor&chapter=11>

⁹ New International Version (NIV Bible) // <http://www.biblegateway.com/passage/?search=1+Corinthians+11&version=NIV>

¹⁰ American Standard Version (1901) // <http://ebible.org/asv/1CO11.htm>

всегда отдавалось слову «подражать» — в смысле «взять за образец», «сознательно следовать примеру», но не слову «имитация», то есть внешнему воспроизведению, копированию чужих действий.

Но кого, как и в чем именно призывает подражать апостол Павел, говоря: *Будьте подражателями мне, как я Христу?*

Из истории мы знаем, что одной из причин написания апостолом Павлом Первого послания к коринфским христианам послужила ситуация, суть которой состояла в наметившемся разделении верующих на «партии», носившем интеллектуальный, духовный и социальный характер. Все это вызывало крайнее беспокойство апостола: *сделалось мне известным о вас, братия мои, что между вами есть споры* (1 Кор. 1, 11). Далее апостол говорит: *И я не мог говорить с вами, братия, как с духовными, но как с плотскими, как с младенцами во Христе. Я питал вас молоком, а не [твердою] пищею* (1 Кор. 3, 1–2). И еще: *я родил вас во Христе Иисусе благовествованием* (1 Кор. 4, 15). Итак, для нас становится очевидным, что апостол Павел относится к христианам Коринфской церкви, как к своим собственным детям. Нужно отметить, что такие отношения среди христиан являются нормой, традицией. Вот, например, что пишет преподобный Симеон Новый Богослов своему духовному сыну: «...мы страдали, рождая тебя покаянием, мы породили тебя великим терпением, сильною болью и ежедневными слезами, хотя ты ничего об этом не знал. Иди сюда, мое чадо, я отведу тебя к Богу»¹¹.

Однако в том, что апостол Павел называет коринфских христиан *младенцами во Христе*, для нас есть еще один очень важный аспект. По мнению многих отечественных и зарубежных психологов, душа новорожденного младенца подобна фотографической пластинке, которая никогда прежде не подвергалась экспозиции: какое бы впечатление

¹¹ Симеон Новый Богослов, прп. Гимн 18:137 // <http://www.pagez.ru/olb/146.php>

ни попало на нее — отпечатывается; никакое другое из впечатлений, что придут позже, уже не окажет подобного действия¹². Именно родители своим примером первыми прививают младенцу способы поведения, то есть служат для него объектом моделирования. Дети просто копируют то, что видят вокруг себя, и очень важным является то, что формирование нового типа поведения в отсутствие модели поведения для них невозможно. Вот почему в том случае, если родители или воспитатели упустят возможность воздействовать на ребенка в раннем детстве, они потеряют величайшую из возможностей.

Метод обучения, основанный на этой особенности человека, в психологии называется «обучение на модели». Его суть состоит в том, что сначала объекту во всех деталях демонстрируют цель — поведение, которое задается в важнейших ситуационных характеристиках, а затем его просят увиденное повторить, скопировать в собственном поведении. Экспериментально было установлено, что механизмы такого «обучения на моделях», как правило, не имеют встроенных этических ограничителей. То есть ребенок, увы, копирует любое воспринятое им поведение: болезненное, агрессивное или асоциальное поведение копируется так же успешно, как и здоровое, просоциальное и альтруистичное¹³.

В «Луге Духовном» блаженного Иоанна Мосха рассказывается о святом старце, который совершал Литургию с употреблением еретического Символа веры, но в сослужении Ангелов. Встретив возражение со стороны православного, старец спросил Ангелов, почему они сами не предупредили его

¹² См.: Андреева Г.М. Социальная психология: Учеб. для вузов. М.: Аспект Пресс, 2006.

¹³ См.: Андреева Г.М., Богомолова Н.Н., Петровская Л.А. Зарубежная социальная психология XX столетия: Теоретические подходы. М.: Аспект Пресс, 2002.

об опасности. «Видишь ли, Бог так устроил, чтобы люди научались от людей же», — был ему ответ¹⁴. И действительно, вспоминаются слова апостола Павла: *как призывать [Того], в Кого не уверовали? как веровать [в] [Того], о Кого не слыхали? как слышать без проповедующего?* (Рим. 10, 14). Апостол Павел, не имея возможности представить коринфянам, находящимся в глубоком духовном младенчестве, Господа Иисуса Христа в качестве непосредственного, живого образца поведения, предлагает им другую модель: *подражайте мне, как я Христу* (1 Кор. 4, 16).

Апостол Павел сам берет себе за образец Господа Иисуса Христа. «Христианство есть уподобление Божеству» — так выразил суть апостольского предания святитель Григорий Нисский¹⁵. И коринфяне также должны соразмерять себя по образцу апостола и ориентироваться собственную жизнь на Христа, или, как бы в этом случае сказали современные психологи, научаться на модели подражания¹⁶.

Какой смысл апостол Павел вкладывает в свои слова, когда говорит: *подражайте мне?*

Обращаясь к тексту Первого послания к Коринфянам, мы видим, что данный призыв делается апостолом Павлом в связи с обсуждением среди паствы его роли и содержится в конце пространного оправдания своего образа жизни. Вполне очевидно, что коринфяне рассчитывали видеть в своих вождях людей, которыми можно было бы гордиться, людей, уважаемых за их мудрость и красноречие, пользующихся соответствующими их положению в обществе благами и поэтому обласкаемых почестями и славой. Кроме того, они полагали, что всякий признанный учитель осыплет и их подобными милос-

¹⁴ См.: Луг Духовный. Творение блаженного Иоанна Мосха. Изд-во Владимирской епархии, 2002.

¹⁵ Цит. по: Кураев А., диак. Традиция. Догмат. Обряд. [Электронная библиотека]. С. 11 // <http://lib.eparhia-saratov.ru/books/10k/kuraev/tradition/tradition.pdf>

¹⁶ См.: Андреева Г.М. Указ. соч.

тями, что «благие вести» апостола Павла принесут им потаенное знание, положение и могущество.

Хотя коринфяне и восприняли проповедь апостола Павла, тем не менее некоторых из них смущало то, как он видел свою роль: *Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе; мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии. Даже доныне терпим голод и жажду, и наготу и побои, и скитаемся, и трудимся, работая своими руками. Злословят нас, мы благословляем; гонят нас, мы терпим; хулят нас, мы молим; мы как сор для мира, [как] прах, всеми [попираемый] доныне* (1 Кор. 4, 10–13). В глазах коринфян это вовсе не добродетели. Наоборот, это какая-то приниженнность в этой жизни,— в жизни, которая вся проходит сквозь трудности, сквозь беды, сквозь страдания ради Христа и под знаком креста: апостола действительно неоднократно пытались умертвить, а однажды, побив камнями, оставили, думая, что он мертв, но он не умер.

Очевидно, апостол Павел почувствовал, что произвел жалкое впечатление на коринфян: *И когда я приходил к вам, братия, приходил возвещать вам свидетельство Божие не в превосходстве слова или мудрости, ибо я рассудил быть у вас незнающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого, и был я у вас в немощи и в страхе и в великом трепете. И слово мое и проповедь моя не в убедительных словах человеческой мудрости, но в явлении духа и силы, чтобы вера ваша [утверждалась] не на мудрости человеческой, но на силе Божией* (1 Кор. 2, 1–5).

С иронией апостол Павел противопоставляет то, как коринфские христиане видят свою жизнь и себя — сытыми, богатыми, властвующими подобно царям — и что считают добродетелью, и реалии своей собственной повседневной жизни (см.: 1 Кор. 4, 8). Подражание Христу для апостола состоит в смирении, унижении, перенесении гонений, пыток, издевательств и самой смерти. Это путь, который прошел Сам

Христос. Именно об этом говорит апостол Павел, умоляя своих братьев, коринфских христиан, к которым он обращает свое Послание, чтобы они не упивались своей славой, не гордились тем, что их община крепкая и растущая, но чтобы видели свое самое высокое призвание подражать Христу в Его страданиях, вплоть до позорной смерти на кресте. Вернемся к словам: *Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе; мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии* (1 Кор. 4, 10). Как видим, из этих двух образов христианства апостол на первый план выдвигает именно образ уничижения, а не славы, мощи и силы. Именно унижение способствует тому, чтобы этот мир обратился, исправил свой путь и, узнав своего Господа, Которого он распял, раскаялся и изменился. Именно в страданиях, о которых говорит апостол Павел, познается Христос. В следовании за Христом до конца, в полном подражании Ему мы должны прийти к этому уничижению, смирению, самоотвержению, то есть к тому, чтобы стать позором для окружающего мира, его обличением. И тогда действительно можно вместе с апостолом Павлом говорить о духовном родстве: *у вас тысячи наставников во Христе, но не много отцов; я родил вас во Христе Иисусе благовестованием. Посему умоляю вас: подражайте мне, как я Христу* (1 Кор. 4, 15–16). И апостол говорит, чтобы подражали ему именно в том, в чем он подражает Христу.

Можно ли упрекать апостола Павла в том, что он, призывая верующих: *подражайте мне*, впал в грех гордости, тщеславия или добивается признания собственной личности? Безусловно нет. Апостол Павел не добивается доминирования собственной личности и образования какой-то партии своего имени — партии Павла: *Я разумею то, что у вас говорят: «я Павлов»; «я Аполлосов»; «я Кифин»; «а я Христов»* (1 Кор. 1, 12). И он никогда не позволяет себе говорить: «я святой», «я превосходный». Более того, осознавая, что он человек грешный, апостол Павел не возносит себя до уровня Христа, а, напро-

тив, смиряется. Он умоляет нас быть похожими на него только в том, в чем он сам похож на Христа, умалившего себя до образа раба.

Когда он настаивает на своем апостольстве (см.: 1 Кор. 1, 1; 9, 1), он четко знает, что его призвание состоит в служении Христу, а не в стяжании для себя славы. Он ищет, жаждет иной славы — на небесах, и вся его апостольская деятельность посвящена только служению Господу: *Ибо я уже становлюсь жертвою, и время моего отшествия настало. Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил; а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем, возлюбившим явление Его* (2 Тим. 4, 6–8). Земная, человеческая слава утратила для него всякое значение: *для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение. Если же жизнь во плоти [доставляет] плод моему делу, то не знаю, что избрать. Влечет меня то и другое: имею желание разрешиться и быть со Христом, потому что это несравненно лучше; а оставаться во плоти нужнее для вас. И я верно знаю, что останусь и пребуду со всеми вами для вашего успеха и радости в вере... Но если я и сodelываюсь жертвою за жертву и служение веры вашей, то радуюсь и сорадуюсь всем вам. О сем самом и вы радуйтесь и сорадуйтесь мне* (Флп. 1, 21–25; 2, 17–18). Всюду он указывает на последствия того, что входит в жизнь *не для себя, но для умершего за них и воскресшего* (ср.: 2 Кор. 5, 15). Если умершие со Христом ныне живут «за Него», то эта жизнь даст жизнь другим, ибо разделена Его смерть за других: *если один умер за всех, то все умерли. А Христос за всех умер, чтобы живущие уже не для себя жили, но для умершего за них и воскресшего* (2 Кор. 5, 14–15).

Таким образом, апостол исполнял особую задачу, возложенную на него, не более садовника, заботящегося о своих насаждениях (см.: 1 Кор. 3, 5–9). Через него действовал Святой Дух, и сила Божия вела их к вере (см.: 1 Кор. 2, 3–5).

Поэтому его образ проповеди Евангелия был свидетельством благовестия о силе Божией, промышляющей через немощь, и мудрости Божией, пребывавшей в том, что казалось безумным,— иначе говоря, он нес весть о Христе распятом. Сила через немощь — такова была весть Евангелия, и таковым был способ проповедования ее апостолом Павлом (см.: 1 Кор. 1, 18–31). Как Господь пронес свой крест до конца, принеся себя в жертву, так же и апостол несет крест Христов, крест своего труда, своей жизни, даже до мученической кончины. Так же и христиане должны нести свой жизненный крест, понимая, что это крест Христов, соединяя свой маленький жизненный крест с великим Крестом Христовым.

В Первом послании к Фессалоникийцам апостол Павел пишет: *И вы сделались подражателями нам и Господу, приняв слово при многих скорбях с радостью Духа Святого* (1 Фес. 1, 6). То есть фессалоникийцы, приняв слово, то есть Евангелие, последовали примеру апостолов и сами *стали образцом для всех верующих в Македонии и Ахии* (1 Фес. 1, 7). Они были подражателями апостолов, а теперь им подражают верующие двух римских провинций — Македонии, столицей которой был город Фессалоники, и Ахии, столицей которой был город Коринф. Об этом же апостол пишет и во Втором послании к Фессалоникийцам: *вы сами знаете, как должны вы подражать нам; ибо мы не бесчинствовали у вас, ни у кого не ели хлеба даром, но занимались трудом и работою ночь и день, чтобы не обременить кого из вас,— не потому, чтобы мы не имели власти, но чтобы себя самих дать вам в образец для подражания нам* (2 Фес. 3, 7–9). В своем рождении друг от друга христиане сохраняют тот образ внутреннего устройства, который впервые явил создатель духовной традиции.

Обращаясь к Посланию апостола Павла к Филиппийцам, мы еще раз убеждаемся, насколько данный вопрос о «подражании» апостолу основывается на представлении об «уподоб-

лении» образу Христа. От филиппийцев он требует разделять чувствования Христа: *в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе* (Флп. 2, 5). Речь здесь идет о таком подражании, когда в человеке отображается Христос, с Его чувствами и образом земной жизни, то есть христиане должны иметь одни мысли, иметь ту же любовь, быть единодушными и единомысленными; ничего не делать по соперничеству или по тщеславию, но по смиренномудрию почитать один другого высшим себя; преследовать не только собственную выгоду, но и выгоду других (см.: Флп. 2, 2–4).

Отрывок Флп. 2, 6–11 напоминает нам о вере апостола Павла в то, что Христос сделался тем, что и мы (*приняв образ раба... и по виду став как человек — ст. 7*), и унижил Себя, а теперь превознесен выше всех. Если мы разделим Его унижение, утверждает апостол Павел, то мы разделим и Его славу,— взгляд, который апостол повторяет в Послании к Римлянам (см.: Рим. 8), когда напоминает своим читателям, что обещание о наследовании христианами того, что Бог уготовил для них, зависит от их готовности разделить страдания. Мы станем сонаследниками Христа, напоминает он римлянам, *если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться* (Рим. 8, 17).

Апостол Павел в 3-й главе Послания к Филиппийцам описывает собственный опыт, рассказывая, как оставил свои еврейские преимущества, чтобы «найтись» во Христе. Христос отказался от того, что имел как Бог, и пережил унижение и смерть и поэтому был «превознесен» и признан Господом (см.: Флп. 2, 9). Апостол Павел отказался от своих еврейских преимуществ, включая *свою праведность, которая от закона... чтобы приобрести Христа и найти в Нем* (Флп. 3, 9, 8–9) и разделить Его праведность, которая от Бога (см.: Флп. 3, 4–11). Обращение апостола Павла означало готовность уподобиться образцу, который он видит во Христе и который начинается с оставления своего прежнего положения, унижения и смерти.

Апостол Павел надеется, что этот пример его жизни поблияет и на жизнь верующих. Поэтому он указывает и на пример Христа (см.: Флп. 2, 6–11), и его обращение к филиппийцам можно подытожить словами: «Подражайте Христу; ведите себя подобным образом».

Апостол с горечью упоминает тех, кто *поступают как враги креста Христова* (Флп. 3, 18), отрицают необходимость указанного образа жизни, гоняясь за плотскими удовольствиями и хвалясь тем, чего следовало бы устыдиться. Но в противоположность им есть те, кто живет по примеру, данному апостолом Павлом, и те, кто старается жить подобно тем, кто «познает Христа» (см.: Флп. 3, 10). Апостол Павел призывает филиппийцев подражать ему и стать подражателями Христа вместе с ним. То есть конечным «примером» служит сам Христос, хотя Он и значительно больше примера, так как «сила Его воскресения» начинает промышлять в их жизни с приобщения их к жизни воскресения. Но грядет нечто большее, потому что они ждут прихода своего Спасителя, *Который уничоженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его, силою, [которую] Он действует и покоряет Себе все* (Флп. 3, 21).

В Послании к Филиппийцам апостол Павел сообщает, что их нынешнее страдание есть «преимущество», дарованное им Богом: *потому что вам дано ради Христа не только веровать в Него, но и страдать за Него* (Флп. 1, 29). Повторение слов «ради Христа», «за Него» напоминает нам, что страдания филиппийцев были ответом на содеянное Христом ради них. То, что им довелось испытать, было частью тех же трудностей, которые вынес сам апостол Павел (см.: Флп. 1, 30), и подобно его испытаниям (см.: Флп. 1, 12–14) означало, что благовестование было донесено новым людям (см.: Флп. 1, 28).

Итак, от первых дней своего существования Церковь Христова неустанно заботилась о том, чтобы дети ее, члены ее, твер-

до стояли в чистой истине. Для меня нет большей радости, как слышать, что дети мои ходят в истине,— пишет апостол Иоанн Богослов (3 Ин. 1, 4). Кратко написал... чтобы уверить вас, утешая и свидетельствуя, что это истинная благодать Божия, в которой вы стоите,— пишет, заканчивая свое Соборное послание, святой апостол Петр (1 Пет. 5, 12). Завещеваю тебе соблюсти заповедь чисто и неукоризненно... Держись образца здравого учения,— неоднократно наставляет апостол Павел своего ученика Тимофея (1 Тим. 6, 13–14; 2 Тим. 1, 13). «Торжество любви, которая стирает все препяды, делает неравных равными, соединяет за пределами всякого воображения любящих и любимых. И если мы действительно любим Христа, если действительно любим Бога любовью Христовой, то мы можем следовать за Агнцем, как невеста, с Ним войти в область смерти, в область страдания, в область греха, в область богооставленности, сойти в глубины и в самые мрачные тайники человеческого ада и внести в них, как Христос это сделал, свет, жизнь и победу любви»¹⁷.

Завершить статью хотелось бы замечательными словами святителя Иоанна Златоуста: «О, кто дал бы мне ныне прикоснуться к Павлову телу, прильнуть ко гробу и увидеть прах того тела, которое носило язвы Господа Иисуса и повсюду посеяло проповедь Евангелия; прах того тела, через которое вещал Христос, гремел голос, ужаснейший для злых духов всякого грома, через который Павел высказал эти вожделенные слова: Я желал бы сам быть отлученным от Христа за братьев моих (Рим. 9, 3), через который говорил он перед царями и не смущался...

Павел был человек, и он имел одинаковое с нами естество, и все прочее у него было общее с нами. Только он явил величайшую любовь ко Христу, и потому взошел превыше небес и

¹⁷ Антоний (Блум), митр. Человек перед Богом // <http://www.wco.ru/biblio/books/antons23/main.htm>

сравнялся с Ангелами. Потому, если и мы захотим хотя не- сколько вознестись и вожечь в себе этот огонь, то можем подражать святому апостолу. А если бы это было невозможно, то не восклицал бы Павел: *подражайте мне, как я Христу* (1 Кор. 4, 16). Итак, не дивиться ему только будем, не изумляться только перед ним, но и подражать ему, чтобы по отшествии отсюда удостоиться нам узреть его и участвовать в неизреченной славе его»¹⁸.

¹⁸ Иоанн Златоуст, свт. Послание святого апостола Павла к Римлянам. Беседа 32. Ч. 4 // <http://magister.msk.ru/library/babilon/greek/zlatoust/zlato170.htm>